
1 

 :الكتاب المقرر

 مفاهيم وأساسيات: الكليالاقتصاد مبادئ 
 بن عبد الكريم المحيميداحمد .محمد بن عبد الله الجراح و د. د.أ

 الرياض -جامعة الملك سعود 



 قياس النشاط الاقتصادي الكلي
 

 (الفصل الثاني)
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ان يعرف الطالب طرق قياس النشاط الاقتصادي. 

ان يعرف الطالب النمو والركود الاقتصادي. 

ان يعرف الطالب الناتج المحلي الاجمالي والحسابات الفرعية منه. 

ان يستطيع الطالب ان يحسب ويقارن بين الناتج الاسمي والحقيقي. 

ان يستطيع الطالب ان يحسب مخفض الناتج المحلي الاجمالي. 

ان يستطيع الطالب ان يحسب الرقم القياسي للمستهلكين. 
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 أهداف الفصل:



منحنى امكانات الانتاج. 

الناتج المحلي الاجمالي. 

طرق قياس الناتج المحلي الاجمالي. 

حسابات اخرى في الناتج المحلي الاجمالي. 

الناتج المحلي الاسمي والحقيقي. 

التدفق الدائري للانتاج والدخل. 

الارقام القياسية لاسعار المستهلكين. 

مخفض الناتج المحلي الاجمالي. 

عيوب استخدام الناتج المحلي الاجمالي كمقياس للنشاط الاقتصادي. 
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 :مفردات الفصل



oالهيئات من الصادرة والإحصاءات البيانات على غالبا الكلي الاقتصاد يرتكزالتحليل 
 .الحكومية والمصالح

oالبيانات هذه لاغلب الرئيس المصدر القومي الدخل حسابات تعتبر. 

oالسلع وتحديد الاقتصاد اداء لمعرفة التحليلية الادوات أحد هو الانتاج امكانات منحنى 
 .القومي الاقتصاد ينتجها التي والخدمات

oالمجتمع فعلى المجتمع، تواجه التي الاقتصادية المشكلة يوضح الانتاج امكانات منحنى 
 من ينتجها ان يريد التي والاستثمارية الاستهلاكية السلع من الكميات يختار ان مثلا

 .النادرة الاقتصادية الموارد

oوجود تفترض كما التكنولوجيا، وثبات للموارد الكامل التوظيف وجود الاداة هذه تفترض 
 .السلع من مجموعتين
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 إمكانات الإنتاجمنحنى 
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 :تمثيل منحنى إمكانات الإنتاج

     2       4        6        8      

A 

10  
  
8   
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4 

 

 السلع الاستهلاكية

C 

D 

E 

B 

 شكل
(2-1) 

منحنى 
إمكانات 
 الإنتاج

 

 السلع الرأسمالية

 :المحنىشكل 
 فإن الاستهلاكية السلع إنتاج نزيد عندما -

 عنها نتخلى التي الرأسمالية السلع عدد

  الاستهلاكية السلع من إضافية وحدة لأجل

 الإمكانيات منحنى ميل أن بمعنى .يزداد

 .فأكثر أكثر ينحدر الإنتاجية
 الأصل نقطة تجاه مقعر/ مجوف -

  :المنطقي والأساس
  التكيف كامل غير الموارد لأن

 .البديلة للإستخدامات
 إنتاجه يمكن ما أقصى تمثل   (A) النقطة

 (E) النقطة أما .الرأسمالية السلع من
 السلع من إنتاجه يمكن ما أقصى  فتمثل

 على الأخرى النقاط وتمثل .الإستهلاكية

 السلع من مختلفة توليفات المنحنى

 .والرأسمالية الاستهلاكية



 الناتج المحلي الاجمالي

 

 

 

خلال المحلي الاقتصاد داخل المنتجة النهائية والخدمات للسلع النقدية القيم اجمالي هو 

   .سنة عادة محددة، زمنية فترة

للسلع المزدوج الحساب والخدمات، السلع اختلاف :القيم هذه تقدير صعوبات من 

 ..القياس في المستخدمة والاسعار المركبة،

ان الفرد يريد الذي المبلغ هو حيث للقيمة، كمؤشر يستخدم سلعة لكل السوقي السعر 

 .الخدمة او السلعة مقابل يدفعه

الوسيطة السلع وليست المحلي، الناتج الى تضاف التي هي النهائية السلع. 

للبلد، الجغرافية الحدود في انتجت التي والخدمات السلع يشمل الاجمالي المحلي الناتج 

 .بالخارج العاملين المواطنين دخول حسابه في تدخل ولا
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الذي للبلد الاجمالي المحلي الناتج حساب في تدخل بالخارج العاملين المواطنين دخول 

 .بالبلد العاملين الاجانب دخول المحلي ناتجنا حساب في تدخل كما فيه، يعملون

القومي الناتج نحسب فقط؛ الوطنية والشركات للمواطنين الاقتصاد النشاط لنعرف 

 سواء البلد مواطني بواسطة المنتجة النهائية والخدمات السلع جميع قيم وهو الاجمالي،

 .خارجها او البلد داخل في كانوا

السوق تدخل لا التي والخدمات السلع الاجمالي المحلي الناتج حساب في تدخل لا 

 .المهربة والسلع الاموال، غسيل :مثل نظامية بصورة

 

 (28-25انظر الكتاب ص : للمزيد حول الموضوع)

8 

 الناتج المحلي الاجمالي
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 طرائق قياس الناتج المحلي الاجمالي

طريقة المنتج 
 النهائي

1 

طريقة القيمة 
 المضافة

2 

 طريقة الدخل

3 

 طريقة الانفاق
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 (37-28انظر الكتاب ص : للمزيد حول الموضوع)



 

 .(السعر) X (خدمة او سلعة لكل النهائية المنتجة الكمية) = الاجمالي المحلي الناتج

 

بطريقة المنتج النهائي من  2009و 2008اوجد الناتج المحلي الاجمالي للعامين : مثال

 :البيانات الاتية

2009السنة  2008السنة    

الناتج 

 النقدي
سعر 

 الوحدة
الناتج  الكمية

 النقدي
سعر 

 الوحدة
 السلعة الكمية

12 120 10 100 A 

80 70 70 50 B 

23 100 20 80 C 

 اجمالي الناتج المحلي
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 إلى الإنتاجية العملية خلال قطاع كل يضيفها التي الزيادة أخذ الطريقة هذه  تتضمن

 .الأخرى القطاعات من يستلمها التي المدخلات قيمة

 .المحلي الناتج إجمالي إلى للوصول الاقتصاد قطاعات لكافة الإضافات هذه تجميع يتم

  وتكلفة الإنتاج إجمالي قيمة بين الفرق عن عبارة هي المضافة القيمة أن يعني هذا

 .الإنتاج مراحل من مرحلة كل خلال الوسيطة المنتجات
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 (32-30انظر الكتاب ص : للمزيد حول الموضوع)



 البيانات من المضافة القيمة طريقة باستخدام الاجمالي المحلي الناتج اوجد :مثــال•

 : الاتية
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 (ريال)قيمة البيع  المشتري البائع البند
القيمة المضافة 

 (ريال)

 مصنع النسيج المزارع صوف
15 

 الخياط مصنع النسيج قماش
45 

 المستهلك الخياط ثوب
70 

 70 إجمالي القيمة المضافة

 (31انظر الكتاب ص ) 



 
انتاجي عنصر فكل كدخل؛ يستلمه من صورة في المحلي للناتج الطريقة تنظرهذه 

 الناتج يساوي الدخول هذه ومجموع دخلا، يكسب الانتاجية العملية في مساهم

 .الاجمالي المحلي

أجزاء أربعة من عادة تتكون الانتاج عناصر.  
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 (32انظر الكتاب ص : للمزيد حول الموضوع)



 :(دولار بالمليون) صغير باقتصاد خاصة افتراضية بيانات يلي فيما :مثـــال

  مباشرة غير ضرائب ،100 أراضي ريع ،500 الفوائد ،3000 والأجور الرواتب

  متحصلة جمركية رسوم ،350 المال رأس اهتلاك ،500  الشركات أرباح ،400

 ؟ الدخل بطريقة الإجمالي المحلي الناتج إيجاد والمطلوب .100

 

 (34 ص بالكتاب الحل انظر) ريال 4,950 :الحل
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الاستثمارية المشاريع لتمويل عادة توجيهه يتم الذي والادخار الاستهلاك بين ما المحلي الدخل يتوزع. 

الدولة، صادرات الاعتبار بعين نأخذ فإننا الإنفاق، بطريقة الإجمالي المحلي الناتج حساب عند 

 .التجاري الميزان اختصارا   أو الخارجية، التعاملات صافي يسمى بينهما والفرق ،ووارداتها

معادلة الناتج المحلي الاجمالي عن طريق الانفاق هي: 

 

 

 

 

 :حيث
GDP  =الناتج المحلي الاجمالي 

C  =الاستهلاك الخاص 

I  =الاستثمار الاجمالي 
G  

X  =الصادرات 

M  =الواردات 

)( MXGICGDP 
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 :(ريال مليون) الدول إحدى باقتصاد الخاصة البيانات يلي فيما :مثـــال
 400 ،معمرة غير سلع 2000 ، معمرة سلع 600 يشمل) 3000 الخاص الاستهلاك
 واردات ،2000 صادرات ،1800 حكومي إنفاق  ، 2000 استثماري إنفاق ،(خدمات

 .3500 والرواتب الأجور ،1500
 الإنفاق؟ بطريقة الإجمالي المحلي الناتج إيجاد  :المطلوب

 

 (38انظر الكتاب ص )ريال   7،300 :الحل
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النشاط لتفصيل الاجمالي المحلي الناتج من اشتقاقها يمكن اخرى حسابات هناك 

 .للبلد الاقتصاد

الشخصي، والدخل المحلي، والدخل الصافي، المحلي الناتج :الحسابات هذه من 

 المكتسبة والدخول المكتسبة، غير المحصلة والدخول المتاح، الشخصي والدخل

 .والادخار المحصلة، غير
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 (39انظر الكتاب ص : للمزيد حول الموضوع)



 :البيانات الآتيةمن : مثـــال•

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

التقاعد معاشات 30 واردات 12  

 ايجارات 20 الضمان الاجتماعي 15

 الانفاق الاستهلاكي 1000 اهتلاك الراسمال 83

غير موزعة ارباح 150 ضرائب غير مباشرة 140  

الاستثمار اجمالي 250  فوائد 20 

 صادرات 15 رواتب واجور 1150

مباشرة ضرائب 25  الانفاق الحكومي 370 

المؤسسين  دخل الملاك 210  
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 :المطلوب إيجاد

 

 .الانفاقاجمالي الناتج المحلي بطريقة 1.

 .الدخلاجمالي الناتج المحلي بطريقة 2.

 .المحليصافي الناتج 3.

 .الشخصيالدخل 4.

 .الادخار5.

 

 (43-41انظر الكتاب ص : الحل)
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 :بعض العلاقات للحسابات المختلفة

 GDP = C+I+G+(X-M) 

 GDP = W + P + I + D + IT+ R 

 NDP = GDP – D 

 NDI = NDP – IT 

 PI = NDI –(RE+SI+PENSION) +SP 

 PDI = PI – T 

 S = PDI - C 
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فاذا اسعارها، في النهائية المنتجة الكميات ضرب حاصل هو الاجمالي المحلي الناتج 

 ثبات مع حتى الاجمالي، المحلي الناتج فسيتغير اخرى، فترة من الاسعار تغيرت

 .المنتجة الكميات

ولتفادي الكلي، الاقتصاد النشاط حقيقة لايعكس النقدي الاجمالي المحلي الناتج استخدام 

 .الحقيقي الاجمالي المحلي الناتج استخدام الى الاقتصاديون يلجا التظليل، هذا

او الثابتة، بالاسعار ولكن المحلي الناتج اجمالي هو الحقيقي الاجمالي المحلي الناتج 

 .الاساس سنة الى منسوبا   السنة لهذه المحلي الناتج
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الجدول التالي يوضح حالة اقتصاد ينتج  ثلاث سلع فقط، حيث بلغت كميات الإنتاج 

 :م كما يلي 2009م و  2008والأسعار في عامي 

 السلعة

2008 2009  عام   عام

 Q1)) الكمية 

(طن)  

 (P1) سعر الوحدة

(ريال)  

 Q2)) الكمية

(طن)  

 (P2) سعر الوحدة

(ريال)  

A 100 10 120 12 

B 50 70 70 80 

C 80 20 100 23 

 م؟2009لعام الحقيقي  المطلوب إيجاد قيمة الناتج المحلي الإجمالي 

 (47انظر الكتاب ص : الحل)
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 هما وجهان لعملة واحدة، ولكن الناتج المحلي يشكل وجه الإنتاج للسلع والخدمات، المفهومان

 :الجدول التالي يوضح ذلك. في حين أن الدخل المحلي  يمثل وجه القيم النقدية للإنتاج

 (عوائد)أسعار 
 عوامل الإنتاج

 عوامل
 الإنتاج

القيمة  سعر الوحدة الكمية الإنتاج  عملية المزج

 الإنتاجية

20000 
 أرض

 

ج 
ز
م

ج
تا
لإن
 ا
ر
ص
نا
ع

 

 مجالس
500 24 12000 

10000 
 طاولات عمل

1500 10 15000 

10000 
 غرف رأس مال

260 50 13000 

40000 
الدخل المحلي 

 الإجمالي

 الناتج المحلي  
 الإجمالي 

40000 
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ان كل ما المحلي؛ وهو التدفق الدائري يوضح التوازن بين الناتج المحلي والانفاق •

 .انفاقهانتج قد تم 

القطاع 
 العائلي

 قيمة السلع النهائية والخدمات 
 إنتاج سلع نهائية وخدمات

 قطاع 
 الأعمال

 (الخ... رواتب، أجور،  )عوائد عناصر الإنتاج  
 (الخ.. عمل، رأس المال  )خدمات عناصر الإنتاج   

 

 :(2-2)شكل

التدفق الدائري 

للدخل والإنفاق 

في حالة  

 قطاعين
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oيستهلكها التي والخدمات السلع اسعار في التغير يقيس مئوي نسبي رقم هو 

 .محددة زمنية فترة خلال المجتمع

oالمقارنة سنة في والخدمات السلع اسعار مجموع :القياسي الرقم حساب طريقة 

 .100 في مضروبا الاساس سنة في والخدمات السلع اسعار مجموع على مقسوما

 

 

 (55-54انظر الكتاب ص : للمزيد حول الموضوع)
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 سنتين خلال (C, B, A) السلع من لمجموعة السوقية القيمة أن افترض :مثـــال

 :كالآتي هي مختلفتين

 

 
 

 السلعة

 2008 السعر في عام

 (سنة الأساس)

 2009 السعر في عام

 (سنة المقارنة)

A 50 60 

B 30 40 

C 90 100 

 200 170 المجموع

 م؟ 2009والمطلوب إيجاد الرقم القياسي للأسعار لعام 

 (56ص الكتاب انظر )     % 117(=  2009) الرقم القياسي للأسعار : الحل
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o 100عبارة عن نسبة الناتج المحلي الاسمي الى الناتج المحلي الحقيقي مضروبا في. 

o الاقتصاديستخدم كمقياس لمعدل التضخم في. 

 
 :يلي البيانات الخاصة باقتصاد دولة مافيما : مثـــال•

 السلعة

 (بالريال)سعر الطن  (بالطن)الكميات 

2008 

(Q1) 

2009 

(Q2) 

2008 

(P1) 

2009 

(P2) 

 12 10 600 500 السكر

 40 30 400 300 القهوة

 25 20 200 150 الحليب

 م؟2009إيجاد مخفض الناتج المحلي الإجمالي لعام : المطلوب

 (58انظر الكتاب ص )%   128.2=  2009مخفض الناتج المحلي لعام : الحل
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 .الجرائممعدل •

 .السوقيةالنشاطات •

 .الفراغاوقات •

 .التعميرالكوارث واعادة •

 .الانتاجيةالاثار السلبية من العملية •

 .السريالاقتصاد •

 .  اصحابهاايجارات البيوت والمنتجات التي يستهلكها •

 
 (61-59انظر الكتاب ص : للمزيد حول الموضوع)












